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For Godkant krivs minst 16 poiing. Losningar skall vara tillrickligt tydliga och utforliga for
att tillata en beddmning. Svar skall motiveras.
Hjilpmedel: Gymnasietabell, TEFYMA eller Physics Handbook, riknedosa.

US/DL

1. Vitt ljus infaller vinkelritt mot en oljefilm som flyter pd vatten. Brytningsindex for olja och
vatten ar 1.80 respektive 1.34, och tjockleken hos oljefilmen ir 5.0-107 m. Berikna de
vaglangder mellan 390 och 750 nm som reflekteras kraftigt. (4p)

2. En iakttagare ser pé natten tva lysande lyktor som befinner sig ndra varandra, pa avstindet
2.5 km frén iakttagaren. Iakttagarens puptller har diametern 3 mm. Vilket 4r det minsta
mojliga avstandet mellan lyktorna, om lakttagaren kan urskilja att det faktiskt ar tvé separata
lyktor? (4p)

3. Vad dr den mest sannolika fotonenergin (i keV) hos en foton i eldklotet frin en
kdrnvapenexplosion, om vi approximerar eldklotet med en svartkroppstralare med
temperaturen 10’ K ? (4p)

4. a) Anta att du har ett diffraktionsgitter med okind gitterkonstant. Ange en experimentell
metod med vars hjilp du kan bestimma gitterkonstanten. (2p)

b) Du studerar ljuset frin en kvicksilverlampa med hjilp av ett diffraktionsgitter. Du ser det
bla ljuset (végldngd 435.8 nm) vid vinkeln 69° i forsta ordningen. Du vet att kvicksilverljuset
ocksa innehdller andra starka linjer i gront SEEREE men du kan inte uppticka dem. Vad r en
tankbar forklaring? (2p)

5. Brénnvidderna hos okularet och objektivet i ett Kepler-teleskop &r 5 respektive 40 cm.
Avstandet mellan dessa linser kan justeras si att foremal pa olika avstand kan avbildas skarpt.
a) Hur stort maste avstandet mellan linserna vara for att det skall uppsta en virtuell bild 2 m
framfor objektivet, om foremalet ocksa befinner sig 2 m framfor objektivet? (2p)

b) Bestam forstoringen i (a). (2p)

Vind!



6 Man studerar fotoemission frin kadmiumytan i en fotocell. Den spanning som krévs for att
stoppa frigjorda elektroner mats for eft antal vagléngder. Foljande matvarden erhalles:

viglingd (A)  Spanning (V)

2536 1.95
3132 0.98
3650 0.50
4047 0.14

Bestam med hjilp av dessa matvarden ett virde pa Plancks konstant. Anvind limpligen en
grafisk metod, dvs rita ett diagram och anvind det for bestimningen.

7. a) En heliumjon He" i grundtilistindet joniseras, sa att man erhéller He"", dvs en alfa-
partikel. Hur mycket energi (eV) kravs for detta? (2p)
b) En neutral 3He-atom har massan 3.01603 u. Beridkna medelbindningsenergin per nukleon.

(2p)

8. En partikel med massan m tor sig pa x-axeln. Dess potentiella energi Ej(x) ges av
Ep(x)=0 om O<x<a
Eg(x)=o om x<Oellerx>a.

Hirled, med utgingspunkt frin Schrodingerekvationen, ett uttryck for partikelns energi i
grundtillstdndet. (4p)



